

## ОТЗЫВ

доктора социологических наук, кандидата педагогических наук, доцента  
Саенко Людмилы Александровны  
об автореферате диссертации Томенко Оксаны Игоревны «Формирование у  
старшекласников отношения к труду как нравственной ценности в  
обучении социально-гуманитарным дисциплинам», представленной к защите  
на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по  
специальности 13.00.01 - общая педагогика, история педагогики и  
образования

---

Диссертационное исследование Томенко Оксаны Игоревны посвящено актуальной в нынешних условиях проблеме – формирование у молодежи отношения к труду как нравственной ценности. Актуальность выбранной темы не вызывает сомнения, т.к. в настоящее время у части молодежи прослеживаются тенденции потребительского отношения к жизни и нежелание трудиться.

Показав сущностные параметры и степень разработанности проблемы исследования, диссертант достаточно четко определил цель, объект и предмет исследования, сформулировал его гипотезу и задачи, которые органично взаимообусловлены и представляют единый целевой комплекс. Убедительны теоретико-методологическое и источниковедческое обоснование исследования, что в совокупности даёт основание для признания репрезентативности обобщений и выводов. Научная новизна диссертационной работы проявляется как в постановке проблемы, в исследовательской стратегии, основой которой выступило целостное рассмотрение изучаемого процесса, так и в полученных результатах. Следует отметить обоснованность системного подхода, который нашел отражение как в логике построения структуры самой диссертации, так и в организации ее содержания.

В автореферате показано, что работа автора включает анализ большого числа отечественных и зарубежных источников, позволивших раскрыть широту, глубину, важность поставленных задач и цели исследования. Они не только оказались успешно выполнены, но и продемонстрировали развитое педагогическое мышление автора, системное видение обозначенных явлений и процессов, способность к обоснованным и логическим выводам.

Наиболее ярко эти качества отразились в описании сущностных характеристик отношения молодежи к труду; структурном анализе проблем, связанных с развитием у молодежи положительного отношения к труду, восприятия труда как нравственной ценности; в оценке эффективных

механизмов (этические смысловые задачи) воспитание у молодежи нравственной ценности труда.

Наиболее ценной и интересной в исследовании представляется прикладная часть диссертации, где автор представляет ряд способов формирования у молодежи школьного возраста отношения к труду как нравственной ценности.

Наряду с положительными сторонами работы Оксаны Игоревны представляется важным отметить следующее: в заключении автор не отразил хоть какие-нибудь дальнейшие направления исследования в данной области.

В автореферате представлен достаточный список публикаций, свидетельствующий о научной увлеченности диссертанта. Не вызывает сомнений, что диссертационное исследование Томенко О.И. является самостоятельным законченным трудом. Результаты исследования отражены в разделе научной новизны и положениях, выносимых на защиту, выглядят убедительными и оригинальными.

Автореферат позволяет считать, что диссертация полностью соответствует требованиям п.п. 9 и 10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842. Автор исследования Томенко Оксана Игоревна заслуживает присуждения ученой степени кандидата педагогических наук по научной специальности 13.00.01 - общая педагогика, история педагогики и образования.

Доктор социологических наук, кандидат педагогических наук, доцент, профессор кафедры социальных технологий Института образования и социальных наук ФГАОУ ВПО «Северо-Кавказский федеральный университет»

Людмила Александровна Саенко

**Контактная информация:**

355040, г. Ставрополь, ул. Ворошилова 10/2, кв. 39.

Тел.: +7-918-771-75-21

Эл.почта: [la-saenko@yandex.ru](mailto:la-saenko@yandex.ru)

